

# 吹面不寒杨柳风,4月新规送暖意

新华社记者白阳

“吹面不寒杨柳风”的4月,一批新规如约而至。老年人办理出入境业务更便捷、小微汽车租赁服务更完善、国家赔偿案件的精神损害赔偿标准更明确……来看看,哪条让你更暖心?

## 老年人办理出入境证件更简便

4月1日起,6项便利老年人办理出入境证件的新举措开始施行。

相关单位将建立老年人办理证照“绿色通道”,设置老年人等需扶助群体窗口,老年人可不经网上预约直接到出入境办证大厅窗口办理业务,并由窗口受理人员帮助老年人打印申请表,加强出入境办证大厅自助设备人工引导服务,为老年人提供人工咨询、指引等服务和帮助。

60岁(含)以上老年人申办普通护照、往来港澳通行证或往来台湾通行证,可直接复用5年内曾办过的出入境证件照片或居民身份证照片,无需现场重新拍照或提供照片。

此外,出入境政务服务平台增加亲友代办等适合老年人网上办事功能,增设大字体、大按钮页面展示,为老年人等广大群众提供证件速递、邮费支付、全程速递信息查询等服务。

## 小微汽车租赁经营者不得随车提供驾驶劳务

当前,我国小微汽车租赁业务蓬

勃发展,但经营管理不规范、承租人权益难以有效保障等问题也日益突出。4月1日起施行的《小微汽车租赁经营服务管理办法》,对此类业务作出全面规范。

办法明确,小微汽车租赁经营者不得随车提供驾驶劳务。小微汽车租赁经营者应当在经营场所或者服务平台以显著方式明示服务项目、租赁流程、租赁车辆类型、收费标准、押金收取与退还、客服与监督电话等事项。

在承租人用车行为方面,办法要求承租人持机动车驾驶证租赁车辆并随车携带租赁车辆机动车行驶证,按照租赁合同约定使用租赁车辆,未经租赁经营者同意,不得改动租赁小微汽车租赁车辆部件、设施和变更机动车使用性质,不得将租赁小微汽车租赁车辆抵押、变卖、转租。

## 国家赔偿案件明确精神损害赔偿标准

《最高人民法院关于审理国家赔偿案件适用法律若干问题的解释》4月1日起施行,推动正确适用国家赔偿法有关规定,合理确定精神损害赔偿标准。

司法解释将消除影响、恢复名誉合并作为一种责任承担方式,不再拆分。消除影响、恢复名誉与赔礼道歉两种责任方式可以单独适用,也可以合并适用。

根据该司法解释,致人精神损害

的,应当为受害人消除影响、恢复名誉或者赔礼道歉;造成严重后果的,一般在人身自由权、生命健康权赔偿金额总额的50%以下(包括本数)酌定精神损害抚慰金,同时视案件具体情况,为受害人消除影响、恢复名誉或者赔礼道歉;后果特别严重的,可在50%以上酌定。

## 国有资产监管再添法律保障

《行政事业性国有资产管理条例》自4月1日起施行,对行政事业性国有资产的监督管理作出规定。

条例明确行政事业性国有资产管理情况的报告制度,报告的内容包括资产负债总量,相关管理制度建立和实施,资产配置、使用、处置和效益等,并需按照有关规定向社会公开管理情况。

为贯彻落实政府“过紧日子”要求,条例规定行政事业单位应当优先通过调剂方式配置资产,鼓励共享共用。超标准配置国有资产的,责令改正;情节严重的,对负有直接责任的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分。

## 七类行政案件最高法院裁定再审

什么样的行政案件最高法院应当裁定再审?4月1日起施行的《最高人民法院关于办理行政申请再审案件若干问题的规定》明确了七种情形。

根据该规定,下列行政申请再审案件中,原判决、裁定适用法律、法规确有错误的,最高人民法院应当裁定再审:在全国范围具有普遍法律适用指导意义的案件、有重大影响的案件、跨行政区域案件、重大涉外或者涉港澳台案件、涉及重大国家利益和社会公共利益的案件、经高级人民法院审委会讨论决定的案件,以及最高人民法院认为应当再审的其他案件。

已经发生法律效力判决、裁定认定事实清楚,适用法律、法规正确,当事人主张的再审事由不成立的,最高人民法院可以迳行裁定驳回再审申请。当事人不服人民法院再审判裁、裁定的,可以依法向人民检察院申请抗诉或者检察建议。

## 民航发展基金征收标准降低

根据财政部公告,为进一步降低企业成本,优化营商环境,自4月1日起,将航空公司应缴民航发展基金的征收标准,在按照《财政部关于调整部分政府性基金有关政策的通知》降低50%的基础上,再降低20%。

民航发展基金属于政府性基金,其前身是对乘客征收的机场建设费以及对航空公司征收的民航基础设施建设基金。据中国民航局测算,调整后,正常情况下每年减轻企业成本支出约80亿元。这对于帮助航空公司渡过疫情难关、快速恢复发展具有重要意义。(新华社北京3月31日电)



中国光伏产业发展迅速

隆基股份西安组件工厂太阳能光伏组件产品生产现场(3月30日摄)。记者从3月30日国务院新闻办举行的中国可再生能源发展有关情况发布会上获悉,中国作为全球最大的可再生能源市场和设备制造国,光伏发电技术快速迭代,多次刷新电池转换效率世界纪录,光伏产业占据全球主导地位,光伏组件全球排名前十的企业中中国占据7家,中国光伏产业为全球市场供应了超过70%的组件。

新华社记者刘潇摄

## 财经聚焦

# “九连涨”后迎首降 车主加满一箱油少花9元

新华社记者王默黔

受近期国际油价跌势频频影响,3月31日国内成品油价格迎来2021年以来的首次下调,跨年“九连涨”终被打破。

国家发展改革委发布的信息显示,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2021年3月31日24时起,国内汽、柴油价格每吨分别下调225元和220元。这意味着国内成品油价格自2020年11月中旬以来的“九连涨”终于止步,同时这也是2021年国内成品油价格迎来的首次下调。

本轮调价周期内变化率呈现负向波动,卓创资讯成品油分析师高青翠认为,本计价周期以来,尽管苏伊士运河堵塞助长油价短暂反弹,但受欧洲疫苗接种缓慢,且新冠病毒变异引发业者对原油需求担忧,同时美国原油库存连续数周增长等因素影响,国际油价冲高回落。

根据本次调价幅度计算,折合92号汽油每升下调0.18元,0号柴油每升下调0.19元。本轮调价后,全国大多数地区车用柴油价格在每升6.4元至6.5元,92号汽油零售价格在每升6.4元至6.6元。

隆众资讯成品油分析师徐雯雯表示,以油箱容量50升的普通私家车计算,这次调价后,车主加满一箱油将少花9元;按市区百公里耗油7升至8升的车型,平均每行驶1000公里费用减少13元至15元。而对满载50吨的大型物流运输车辆而言,平均每行驶1000公里,燃油费用减少76元左右。“本次调价对于经历了油价‘九连涨’的私家车主和物流企业来说无疑是一件好事。”

“今天没太注意调价日期,早知道明天来加油好了。”记者在上海市徐家汇公园附近一座加油站采访的私家车主小章说,“平时通勤还是以公共交通为主,这次是因为清明节快到了想要自驾回老家,就抽空提前来加个油,汽油降价了当然是好事,一家人出去踏青还能省出几瓶饮料钱。”

“终于降了!”一位小型航运公司负责人史先生表示,公司共有6艘在长江上进行货物运输的船只,每条船运输800公里需要用油10吨左右,“九连涨”之后这段路程的油价成本大概增加了1万元,还好是在去年较低的油价基础上增长的,目前我们企业利润还维持在正常水平。”(新华社上海3月31日电)

# “中国天眼”向全球分享宇宙视野

新华社贵阳3月31日电(记者齐健)3月31日起,世界最大的单口径射电望远镜——被誉为“中国天眼”的500米口径球面射电望远镜(FAST)正式对全球科学界开放,把它拓展出的观察宇宙的视野分享给全世界。

“中国天眼”是迄今世界最大且最灵敏的射电望远镜,它的灵敏度是此前世界第二大的美国阿雷西博望远镜2.5倍以上。天文学家根据灵敏度测算,它能有效探索的空间范围扩大约4倍,极大拓展了人类观测宇宙视野的极限,目前已能接收到100多亿光年以外的电磁信号。

“中国天眼”首席科学家、中科院国家天文台研究员李菂认为,在美国阿雷西博望远镜结束57年的天文生涯后,中国把世界最大最灵敏的射电望远镜对全球科学界开放,是认真地在拓展基础研究的“朋友圈”,把“中国天眼”拓展出的观察宇宙的视野分享给全世界。

天文学家介绍,射电望远镜观测的是肉眼不可见的电磁波,它“眼中”的星空,不是一张常规的由恒星和星云等组成的星图,而更像是一个宇宙

空间中各种电磁信号组成的数据库。专家曾预计,“中国天眼”10年中的数据存储空间需求接近1亿GB。

国家天文台给“中国天眼”确立了优先研究突破领域,其中银道面脉冲星巡天的目标,是通过扫描星空的海量数据进行分析,全面更新脉冲星和近邻宇宙的气体分布图像。截至目前,它已发现300多颗脉冲星,未来5年这一数字有望达到1000颗,甚至有望帮助人类发现银河系外的第一颗脉冲星。

据李菂介绍,“中国天眼”已发现的脉冲星,大部分来源于一种叫漂移扫描的观测模式。漂移扫描可以被称作“盲搜”,就像我们夜晚扫视星空一样。结合深度学习人工智能,天文学家可以对海量巡天数据进行快速搜索。

另一种常用观测模式叫跟踪,就像我们盯着一颗星星看,优先研究突破领域之一的仙女座大星系中性氢成像和脉冲星搜寻,一方面是为了进一步揭秘距银河系最近的代号M31的这个河外星系,另一方面天文学家希望通过跟踪来捕获银河系外的第一颗脉冲星。

# 深交所主板与中小板将合并

新华社深圳3月31日电(记者吴燕婷)深交所31日发布消息称,经中国证监会同意,深交所于4月6日正式实施主板与中小板两板合并。

今年2月5日,经中国证监会批准,深交所已启动合并主板与中小板(以下简称两板合并)相关准备工作。

记者了解到,在两板合并业务规则整合过程中,深交所对交易规则、融资融券交易实施细则、高送转指引等7件规则进行了适应性修订,并废止《关于在部分保荐机构试行持续督导专员制度的通知》等两件通知,主要涉及删除中小板相关表述,统一高

送转定义、调整相关交易指标计算基准指数,取消持续督导专员制度等。上述调整安排于4月6日两板合并实施时生效。

深交所相关负责人表示,主板与中小板合并是资本市场全面深化改革的一项举措。两板合并完成后,深市主板定位于支持相对成熟的企业融资发展,做优做强,发行上市门槛保持不变;创业板主要服务于成长型创新创业企业。深市以主板、创业板为主体的市场格局,将处在不同发展阶段,不同类型的企业提供融资服务,进一步提高资本市场服务实体经济能力。

## 市场观察

# 多家生活纸企齐涨价,涨多少?要囤吗?

新华社记者姜琳 刘夏村 陈灏

继1月份原纸企业调价后,近日多家生活纸企又相继发出一波“涨价函”,拟于4月份全面调价。纸价为何“一涨再涨”?家里用的厕纸、抽纸要囤起来吗?记者多方采访了企业和业内专家。

## 涨声一片!维达、清风、洁柔拟上调10%以上价格

近日,国内知名纸业公司“中顺洁柔”向经销商、渠道商发出调价通知函,从4月1日开始大幅调整旗下生活用纸产品价格。

几乎是前后脚,维达、清风等生活纸品巨头均发布了调价函,提出从4月开始上调产品价格。“我们计划把价格上调10%至20%。”一家巨头纸企负责人告诉记者。

长城证券轻工行业首席分析师张潇说:“几大生活用纸‘头部品牌’拟调价幅度基本都在10%以上。”生活纸企“涨声一片”,主要原因是原材料价格持续走高,导致企业生产成本急剧上升。

一份3月初的“清风”品牌纸品涨价通知写道,近期纸浆价格一路攀升,现在针叶浆已经到7400元/吨,阔叶浆到6400元/吨,期货价格

更高,今年浆价估计会超过2017年最高峰时的8900元/吨。

业内专家介绍,生活用纸最重要的原材料是木浆,约占总成本的60%左右。2020年三季度以来,木浆价格持续走高,涨幅近一倍。

一些大型纸企凭借资金优势,前期囤积了较多低价木浆,但随着库存木浆逐渐消耗,大企业也开始提价。

## 部分纸企停产减产,中小企业面临“双面夹击”

原材料价格连连攀升之下,非龙头企业难以承受大幅上涨的成本,又难以通过提价传导到下游,日子更不好过。不少企业特别是中小纸企干脆选择减产或者停产。

据张潇观察,迫于成本压力,有的中小纸企提价幅度超过30%,但同期龙头企业凭借大量低价库存原材料采取了“控价”策略,导致中小纸企的产品卖不出去,出货量大幅下降。

河北保定是华北地区重要的生活用纸生产基地。据中国造纸协会理事长赵伟介绍,一批生产卫生纸原纸的企业发布了“停机检修函”。目前当地已有超半数纸企停产减产,其中甚至包括区域性品牌。

他给记者算了笔账:1.05至1.1吨木浆才能出一吨原纸,按照现在

的浆价,光原材料就要7000多元/吨。加上厂房、人员、设备折旧等成本,制成原纸卖不到8000元/吨,一些企业基本已经无利可赚。

“生活用纸行业存在产能过剩,竞争很激烈,利润率本来就不高,成本涨了之后利润更低,一些企业提价了也还谈不上盈利。中小纸企正面临成本高企与谨慎提价的‘双面夹击’,部分小厂甚至会被淘汰。”卓创资讯分析师尹婷说。

生活用纸行业集中度也在悄然提升。有大型企业负责人向记者坦言,尽管木浆自去年三季度就开始持续涨价,但大品牌的成品纸价格此前一直未明显调整,就是想借机挤占部分中小品牌的市场份额。

## 卷纸、抽纸供应能否跟上,有必要囤纸吗?

当前已有不少企业减产、停产,木浆价格3月中旬开始虽有所回调,但依然在高位运行。一些消费者担心,生活用纸供应是否有保障?有必要囤点卷纸和纸巾吗?

赵伟表示,从总量看,生活用纸供应应该是没有问题的,缺货的可能性不大。生活用纸单价不高,市场仍有不定期促销活动。销售方会采用减少折扣力度等隐性涨价方式,

让消费者感觉不明显。

“调价通知是由厂家发给批发商,从批发商传递到终端还需要一个过程,再加上纸厂和经销商、商超、电商还有库存,因此市面上的卫生纸价格目前来看仍然稳定,甚至还能支撑一段时间。”尹婷表示。

中顺洁柔纸业股份有限公司副总经理周启超也告诉记者,虽然通知了从4月1日开始调价,但涨价不是一步到位,可能执行需要2至3个月时间。

记者在超市和大型电商平台看到,目前卷纸、抽纸绝大部分都在打折促销。一些受访消费者也表示,并没有感觉到明显涨价,有的人在去年“双11”就囤了较多生活用纸。

“我们家常买180克卷的卫生纸,一提10卷,价格在20元左右。按涨价10%计算,一提可能贵2元左右。想省10元钱,就要买5提回家,比较占地方。”一位消费者直言。

不过,业内人士也表示,尽管多家龙头企业发出“涨价函”,但零售价格不一定真正按其涨幅提起来。目前市场供应依然是供大于求,消费端最终涨多少,取决于木浆和价格走势,取决于企业与电商、经销商、大型超市之间的博弈,更取决于供求关系。(新华社北京3月31日电)

# 杭州西溪湿地启动朱鹮回归试验

新华社杭州3月31日电(记者夏亮)春日西溪,水草丰美,野趣盎然。在不久的将来,有着“东方宝石”之称的朱鹮或将在这里繁衍生息。31日,浙江杭州西溪国家湿地公园牵手湖州市德清县下渚湖湿地朱鹮种群重建基地,正式启动朱鹮回归试验。

朱鹮是世界上最濒危的鸟类之一,也是国家一级重点保护野生动物,素有“东方宝石”“吉祥鸟”的美誉。

浙江省于2008年开始实施朱鹮异地保护暨浙江种群重建项目,从陕西引进10只朱鹮,在德清下渚湖湿地设立朱鹮种群重建基地,并于2014年在下渚湖湿地实施野化放归,共放归朱鹮33只。经过多年努力,浙江朱鹮种群

数量不断扩大,现总数已达到491只。

经过我国30多年的艰辛保护,朱鹮种群数量有一定程度的恢复,但是仍未摆脱濒危的状态。因此,扩大朱鹮野外种群,对于朱鹮的保护十分必要。朱鹮回归试验有助于西溪湿地探索湿地保护和修复新路径。

据介绍,德清县下渚湖湿地朱鹮

种群重建基地具有优良的朱鹮种群、完善的朱鹮繁育基地和先进的科研技术,具备良好的科学繁育理论基础和朱鹮保护经验。

目前,下渚湖湿地朱鹮种群重建基地已经科学选取了8只朱鹮进行野化训练,有关各方将共同为朱鹮安家努力。



三星堆还埋藏着多少秘密?

这是在位于四川省广汉市的三星堆博物馆拍摄的1986年出土于三星堆2号“祭祀坑”的青铜纵目面具(3月5日摄)。

6个“祭祀坑”的“重见天日”让三星堆“再惊天下”。黄金面具、青铜人像、青铜尊、玉琮、象牙微雕、丝绸……时隔35年,神秘的三星堆考古再次备受瞩目。

关于三星堆的话题依然火热不断,三星堆的国王是谁?中华文明是多元一体的吗?除了“祭祀坑”,三星堆还有哪些未解之谜? 新华社记者沈伯韩摄